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О докладе священномученика Владимира (Богоявленского)                         митр. Киевского.
Доклад свщмч. Владимира (Богоявленского) митр. Киевского О труде и средствах был произнесен им в начале ХХ в., в 1912 г. в аудитории Исторического музея для рабочих фабрик и заводов г. Москвы.
Эпиграфом к своему докладу митр. Владимир избрал цитату из книги Ветхого Завета: 
В поте лица твоего снеси хлеб твой,
дондеже возратишися в землю,
от неяже взят еси... (Быт. 3:19)
Это повеление, данное Богом человеку еще в Раю после грехопадения, митр. Владимир называет божественным приговором над грешным человеческим родом. 
Владыка говорит, что действенность этого приговора, т.е. заповеди не могут не признать даже те, кто отвергает авторитет Священного Писания, ибо всем людям ради пропитания и приобретения собственности приходится умственно или физически трудиться.

Но, как справедливо замечает митр. Владимир, в христианском обществе на протяжение столетий никогда не возникало смущений, сомнений или жарких споров, относительно установившегося порядка.

С распространением в обществе неверия, взгляды на вопрос о труде и собственности стал сильно меняться. И Владыка, наряду с другими духоносными отцами, предупреждал, что превратное решение этого вопроса может поколебать сами основы мира. 

Веря в милосердие Божие и благо Его Промысла, Владыка выражал надежду на то, что хотя бы пагубные последствия, извращения Божественного порядка относительно труда и средств позволят обезверившимся людям опытным путем убедиться в ложности новых учений, и осознать, что верный путь к спасению и счастью указан только в Божественном учении Церкви Божией.

Владыка Владимир сравнивает учение о труде и собственности с позиции Церкви и атеизма.
В свете Священного Писания труд для человека не только необходимость, но и обязанность, т.е. священный долг.
Но, вне Божественного учения труд признается за вынужденную необходимость, которой нельзя избежать. 
Неверующего человека труд будет тяготить и наполнять сердце ропотом на свою тяжкую долю. Но те, кому выпала доля добывать свой хлеб тяжким трудом, представляют большинство в любом человеческом обществе.
И если в сердцах этих людей потеряна (отсутствует) надежда на высший смысл их бытия, то все мысли, чувства и желания направляются лишь на земные блага и удовольствия, и сердца наполняются недовольством своею участью. 
Стимулом к труду для неверующих людей остается лишь страх голода, нищеты. Но в большей степени к труду их побуждает корыстолюбие и страсти к удовольствиям. 
И когда возникает соблазн обеспечить свое существование и удовлетворить свои страсти более легкими способами, то многие с легкостью оставляют честный труд и прибегают к самым безнравственным средствам.
Где в массе простого рабочего люда исчезает христианская вера, - указывает Владыка, - там всегда обнаруживается страшное недовольство своей судьбой, и тот труд, к которому обязывают его звание и положение, является уже бременем, которое он готов сбросить с себя во всякое время. Ненависть и зависть к богатым и к состоятельному вообще классу наполняет их сердце, и в этом случае стоит только какому-нибудь недобросовестному лжеучителю подсказать им, что, при изменении существующего порядка, и их участь могла бы измениться к лучшему, и они готовы бывают на всё, на всякие, хотя бы самые гнусные, вредоносные и губительные средства. 
Оскудение веры, по мнению Владыки, стало причиной забастовок рабочих в России и быстрого умножения последователей социал-демократов в Европе.
О страшных последствиях подобных тенденций можно было судить уже по событиям 1870-71 гг. в Париже.  Революция рабочих во Франции сопровождалась ужасными пожарами, грабежами и убийствами. 
Печальный и трагический опыт Октябрьского переворота 1917 г. и других, более близких нам по времени событий, наглядно подтверждает, что подобные действия никогда не приносят счастья, тем, кто на это рассчитывал.

Объединяющим началом для всех бунтарей Владыка определяет вражду против христианства. Ибо христианство однозначно воспрещает образ мыслей и действий, свойственные бунтарям. 
Вынося справедливое порицание нехристианскому образу действий рабочих, Владыка Владимир не закрывает глаза и на несправедливость хозяев. 
Если рабочие … живут в нужде и бедности, - говорит он, - то в этом виновато не только их неблагоразумие и невоздержание от пьянства и иных пороков, но и то, что они за свою честную работу не получают надлежащего вознаграждения. 
В подтверждение сказанного Святитель приводит цитату из Священного Писания: Каждый делатель достоин мзды своей. 
Несправедливость и скупость хозяев, отношение к работникам и слугам как к рабам становится причиной народного бедствия и озлобления рабочих. 
Такое отношение к ближним, по словам Владыки, вызвано отсутствием христианских убеждений и веры.
Совершенно другие отношения складываются между работниками и хозяевами, когда и те и другие руководствуются в своей деятельности христианской верой.
Христианская вера учит смотреть на труд, прежде всего, как на нравственный долг, за исполнение которого каждый будет давать отчет пред Богом. 
Священное Писание открывает, что первый человек работал ещё до грехопадения. Он возделывал Рай, в соответствии с повелением Божиим (Быт. 2: 15). 
Трудиться именно в том состоянии и призвании, которое определил Сам Бог, - и есть земное назначение человека. 
Не редко работе сопутствуют изнеможение и болезни, но христианин всегда помнит повеление Божие добывать хлеб свой в поте лица своего. Он понимает, что эти изнеможение и болезни есть ни что иное, как последствия греха и поэтому не позволит возобладать в своем сердце ропоту и гневу.
Христово учение предписывает каждому выполнять свой труд на совесть. К этом нас обязывает Своим примером Сам Спаситель. Ведь Он и разделял труды Своего земного отца Иосифа, бывшего плотником. 
Подобное отношение к труду нам являет и ап. Павел. Несмотря на бремя и право апостольства, позволявшее ему находиться на иждивении своих пасомых, он, все же, кормился делами рук своих, изготовляя шатры и палатки. 
А к тем, кто извращал заповеданное Богом отношение к труду, апостол обращает свои слова: если кто не хочет трудиться, тот и не ешь, -  (2Фес. 3: 10–12).
Тот, кто руководствуется в своих трудах христианскими воззрениями, будет далек от недовольства, зависти и ненависти к тем, кто богаче и успешней его.
Богатые хозяева, руководствующиеся теми же правилами, видят в работниках равноправных братьев и проявляют по отношению к ним справедливость и с любовь. 
Теперь, к вопросу о собственности. 
Собственность, - по определению Владыки, - есть плод личного труда каждого, или же наследство, доставшееся от предков. 
Владыка задается вопросом: насколько, человек имеет право на обладание собственностью? 
Христианство учит, что все творение, принадлежат Творцу. И только Он является единственным истинным и полным обладателем Своего творения, а значит и всякой собственностью. 
Следовательно, ни один человек не может является безусловным обладателем собственности. Он получает от Бога право распоряжаться ей, но не по своему произволению, а по воле Самого Бога. 
В Священном Писании находим следующие слова: вот Я дал вам всякую траву и всякие деревья, чтобы они служили пищею для вас (Быт. 1: 29). Таким образом, воля Божия относительно земных благ и собственности заключается в том, чтобы они служили средством для поддержания и сохранения жизни людей. Причем, не маловажно заметить, что для всех людей! Ведь первые люди, получившие в Раю эту заповедь, представляли на тот момент все человечество. 
Иные же учения, антихристианские, усваивают человеку неограниченное право на использование собственности и земных благ. Сами же блага при этом рассматриваются лишь как средства к удовлетворению страстей. 
Наслаждения и чувственные удовольствия становятся главной целью существования человека. 
Следование подобным учениям образует пропасть между богатыми и бедными. 
Именно безбожие, по словам Владыки, отнимает у бедных охоту к труду, а у богатых погашает дух любви и милосердия. 
Каким же образом благоразумно использовать свои права на земные блага и собственность? Христианство учит, что человек имеет право собственности лишь в том смысле, что может пользоваться её плодами. Такой порядок способствует правильному развитию экономики и хозяйства. 
При таком порядке между людьми различных сословий и званий могут сохраняться мир и согласие.
Безбожная идея, коммунизм, породила в народе соблазн. Эта идея предполагала отмену частной собственности, вместо которой предлагает всеобщее владение землёй и хозяйством и равномерное распределение плодов.
По мнению Владыки, при таком положении немыслимо правильное ведение хозяйства. Ведь каждый стал бы избегать труда, пытаясь возложить его на других. И управление стало бы весьма затруднительным, если бы каждый заботился обо всём и обо всех. 
Ложной идее коммунизма Владыка противопоставляет коммунизм истинный, согласно которому блага земли должны давать средства к жизни всем людям. Но каким образом?
Христианская вера вменяет в обязанность богатым смотреть на своё имущество, – как на достояние всех, и в случае необходимости делиться им с собратьями. 
Апостол говорит: имущие этого мира да дают неимущим... Блаженнее есть давати, нежели приимати (Деян. 20, 35; 1Тим. 6: 17–18). 
Поступая таким образом, имущий христианин участвует в делах божественного промышления. Этим он вносить в жизнь ту любовь, с которою заботится обо всех Бог. Неверие же пресекает в человеке источник всякой любви к ближним и делает его существом своекорыстным, полным безграничного самолюбия и эгоизма.
Сопоставление христианского и безбожного учений в отношении труда и собственности, по мнению Владыки, - должно прояснить вопрос о том, где искать истинного счастья и спасения.
Он призывает своих слушателей относиться к своему труду, как к священной, Самим Богом возложенной обязанность.
Итак, христианин, - говорит в заключение Владыка, - если ты на свою собственность будешь смотреть как на имение Божие,– и будешь распоряжаться ею, памятуя, что за каждый день Бог потребует от тебя отчёта, то ты не будешь всеми силами и средствами стремиться к неправильной наживе и будешь отвращаться от всего, что может вести к ней. Как верный домоправитель Бога, ты не будешь забывать бедных чад Его, но своим милосердием к ним сделаешь другом своим Отца их. Таким образом, жизнь, сообразная с учением христианской веры в отношении труда, собственности и распоряжения временными благами земли, принесёт тебе временное и вечное счастье и блаженство, по слову Господа: приобретайте себе друзей неправедным богатством, дабы они, когда вы обеднеете, приняли вас в вечные кровы (Лк. 16: 9).
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